

HANGYA

A szövetkezetek autonómiája.

Már egyszer ismertettük lapunkban a Csehszlovákiához csatolt Hangya testvér szövetkezetek szívós küzdelmét szövetkezeti szabadságuk, autonómiájuk kivívásáért, mely azonban az utóbbi időkig csaknem eredménytelennek látszott a cseh kormánynak a felvidéki Hangya szövetkezeteket a Pozsonyban létesített cseh központhoz, az „Ustredné Druzstvo”-ba kényszerítő hajthatatlan szándékával szemben. Ujabban azonban örvendetes hírt olvastunk egyik, a felvidéken megjelenő szövetkezeti lapjáról hasábjain ezen küzdelem jobbra fordulásáról és a szövetkezeti autonómia kilátásairól. A tudósítás arról szól, hogy a felvidéki testvér szövetkezetek a Tátrán tartott szövetkezeti kongresszuson elhatározták, miszerint mozgalmat indítanak azon célból, hogy külön központot létesíthessenek és ennek kötelékében megkezdhesék működésüket. A cseh kormány engedékenyebbnek mutatkozott a mozgalommal szemben s így lehetővé válik, hogy még e hónapban tanácskozássra gyűljenek össze Pozsonyban a felvidéki szövetkezetek küldöttei s a régi Hangya központ küldöttei, hogy megállapodást létesíthessenek a cseh kormánnyal a megbénított testvér szövetkezetek életre keltésére vonatkozólag.

Nagy fontossággal bír e hír ránk nézve, a Romániához csatolt területen levő Hangya szövetkezetekre nézve is, mert kétségbenvonhatatlan bizonyosságát szolgáltatja annak, hogy az egészséges szövetkezeti fejlődést mindenütt csak a szövetkezetek működésének és vagyonkezelésének autonomikus berendezkedése biztosíthatja, az attól való megfosztottság és az állami irányítás megkötöttsége nem hogy a szövetkezeti élet virágzását segítené elő, hanem éppen megbénítja a már magasabb fejlődési fokon álló szövetkezetek működését.

Ez a szempont vezet bennünket is, valamint minden szövetkezeti barátot, ki a szövetkezeti élet tiszta, közérdekű céljaival ismerős, azon törekvésben, hogy teljes autonómiánkat továbbra is megőrizzük.

Fizessük adósságunkat.

Lapunk után is már több ízben felkértük szövetkezeteinket, hogy iparkodjanak minden rendelkezésükre álló módon központi tartozásukat lehetőleg

teljes egészében kiegyegyenlíteni és ezáltal a központ vásárló erejét növelni. Sajnos még mindig nem talált mindenik szövetkezetünknel megszívlelésre ezen felhívásunk és így néhány szövetkezet máig sem fordított gondot központi tartozásának rendezésére.

Ennélfogva újból nyomatékosan kérjük a központi áruhitelt élvező szövetkezetek ügyvezetőit, hogy a szövetkezet összes kinlevőségét behajtva, azokat a teljes napi bevételekkel együtt, valamint a nem régiben beváltott bonok ellenértékét szolgáltatassák be a Hangya főpénztárába, vagy fizessék le a kerületi pénzügyi szövetkezetekhez fennálló tartozásuk törlesztése végett. Ezáltal lehetővé teszik a központ fokozottabb üzleti tevékenységét és raktárainak intenzívebb felszerelését s nagyban hozzájárulnak a központ megerősödéséhez, ami viszont minden egyes szövetkezetnek saját érdeke is, mert központi áruellátása csak akkor lesz tökéletesen biztosítva. Meltán elvárjuk és okvetlen számítunk szövetkezeteink fizető készségére.

Felhívás szövetkezeteinkhez!

Szövetkezeteink, melyek állami egyed-árak elárúsítására (szesz, bor, dohány, stb.) engedéllyel bírnak, kötelesek az üzlet külsején ezt az állam hivatalos nyelvén románul is kiírni. Felhívjuk szövetkezeteinket, közöljék központunkkal sürgősen, hogy az itt felsorolt jogok közül melyek gyakorlására bír a szövetkezet engedéllyel, hogy számukra felirati táblák készítése iránt intézkedjünk. 1. Dohány, 2. só, 3. bélyeg, 4. bor, sör, pálinka és mindennemű szeszes ital korlátlan kimérése, 6. szeszes italok kismértékben való elárúsítása. Az értesítéssel egyidejűleg kérjük tehát a táblára a rendelést most feladni, hogy tömegesen készíthessük el az összes megrendelt táblákat, mert későbbi és egyenkénti rendelés elkészítését nem vállalhatjuk, tekintve, hogy így a tábla előállítására nehezebb és költségesebb s az egyenkénti kiszállítás bizonytalanabb és hosszadalmasabb volna.

A tábla elkészítése és a szövetkezetekhez való szállítása így is hosszabb időt fog igénybe venni. Azon szövetkezetek számára tehát, amelyeknek bármely oknál fogva előnyösebb, hogy a felirati táblát ott, vagy a közeli városban maguk készíttessék el, közöljék az egyes jogok helyes felirati szövegét és a tábla kellé-

keit, hogy a szövetkezetek aszerint intézkedjenek. A felirati szöveg mindkét nyelven (román, magyar), de egy táblára és lehetőleg bádogra festve irandó ki.

Felirati szövegek.

Debit de tutun
Dohány árusítás

Debit de tutun și de sare
Dohány és só árusítás

Debit de tutun, de sare și de timbre
Dohány, só és bélyeg árusítás

Vin, bere, vin ars, și tot felul de beuturi spirituoasă în mod nelimitat.

Bor, sör, pálinka és mindennemű szeszes italok korlátlan kimérése.

Vânzare de beuturi spirituoasă în mod limitat.
Szeszes italok korlátozott kimérése.

Vânzare de beuturi spirituoasă în mod mic.
Szeszes italok kismértékben való elárúsítása.

A dohány, só és bélyeg árusítási táblán megkivántatik a „Regia Monopolului Statului” felírás, illetve ennek három kezdő betűje: R. M. S. és a román állam cimere is.

Kérjük szövetkezeteinket, hogy jelen felhívásunk szerint mielőbb intézkedjenek, nehogy esetleges mulasztásuknak komoly következménye legyen.

Boltosok ellenőrzése.

Ellenőreink által beküldött mérlegek felülvizsgálatánál arról győződünk meg, hogy egyes szövetkezeteknél az illető boltosok lelkiismeretlensége és az igazgatóság hiányos ellenőrzése miatt nagyobb boltoshiányok merülnek fel. A boltos hiányoknak véget vetendő felkérjük a szövetkezet igazgatóságát és az ügyvezetőket, hogy a boltosokat már a szövetkezet és a vezetőség jó hírnevéért is a legszigorúbban ellenőrizzék.

Az ellenőrzést legkönnyebben leltározással lehet gyakorolni. Olyan szövetkezetnél, ahol hiány vagy nagyobb önkényes hitelezés szokott előfordulni, minden hónapban meg kell ejteni tehát a leltározást. Mindenik ügyvezető végignézett már egy olyan leltározást, melyet az ellenőr hajtott végre. Teendők a következők:

1. Meg kell vizsgálni a raktár könyvet, hogy valyon minden, a boltosnak átadott áru, be van-e vezetve. Nem szabad megfélemleni a pénztári okmányok között levő számlákról, só-dohány-bé-

lyegkönyvekről. Ha meggyőződünk arról, hogy minden érkezett és vásárolt áruval a boltos meg van terhelve, grafit írónnal összegezzük a raktárkönyv jobb oldalát.

2. Pontosán tételről-tételre, polcról-polcra és fiókról-fiókra haladva felvesszük a leltárt. A leltár felvételének helyességét a jelenlevő igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok és a boltos aláírásukkal igazolják.

3. A raktárkönyv baloldalára beírjuk a boltos által átadott összes készpénz tételenkénti összegét, a leírás könyvecské összegét, a pontosan kiszámított leltár végösszegét, azon hitelek összegét, melyek adására az igazgatóság a boltost felhatalmazta (a boltos ezen hiteleket kimutatásba foglalva és az adósokkal aláírva tartozik igazolni), az így beírt tételeket grafit írónnal összeadjuk.

4. Ezek után a raktárkönyv két oldalának végösszegét összehasonlítjuk, egyiket a másiktól levonjuk. Ha a baloldal végösszege kisebb, akkor hiány van, azt azonnal be kell fizettetni a boltossal. Nagyobb hiányt azonnal jelenteni kell a központnak, hogy a leltár felülvizsgálatára ellenőrt küldjön ki. A hiány összege minden esetben letétbe helyezendő a szövetkezeti pénztárba.

Bejelentéseknél az igazgatóság mindig említsse meg, hogy a hiány biztosítására nézve minő intézkedéseket tett. A boltos önkényes hitelei mindig hiánynak tekintendők.

Az állandó naponkénti ellenőrzést a fent leírt leltározás nem zárja ki, sőt ellenkezőleg még nagyobb mértékben kell azt gyakorolni.

Naponkénti ellenőrzésnél állandóan figyelemmel kell kísérni az árukészlet apadásával arányban álló napi bevételek nagyságát. Ha több áru van a boltban, akkor a napi bevételek is nagyobbak kell legyenek és viszont. Ahogyan fogy az áru, úgy apad a napi bevételek összege is. A napi bevételeket mindennap át kell venni és ezek alapján meg kell figyelni az áruk csökkenését is. Ha az áruk fogynak és a bevételek az eladott mennyiség értékén alul maradnak, okvetlen leltározni kell azonnal.

Jelen közleményünket különösen azon szövetkezetek vezetőinek ajánljuk jó indulatu figyelmébe, mely szövetkezeteknél nagyobb hiányok szoktak előfordulni és azoknál, ahol új boltosok vannak. A régi jó megbízható boltosoknál már a szövetkezeti eszme iránti szeretet és tisztelet annyira ki van fejlődve, hogy ott ők már maguk is szívükre veszik a szövetkezet vagyoni helyzetét. Ezt kell beoltani az új boltosokba is: a rendet, pontosságot és lelkiismeretességet.

HIRDETÉSEK.

Csávási „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án d. u. 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal,

hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés 1921 május hó 15-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 42, üzletrészeinek száma pedig 81 volt, az év folyamán kilépett 2 tag 2 üzletrésszel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Csávás, 1921. március hó 2-án. Az igazgatóság.

Küküllődombói „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés május hó 15-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 188, üzletrészeinek száma pedig 955 volt, az év folyamán belépett 6 tag 180 üzletrésszel, kilépett 1 tag 100 üzletrésszel. — A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Küküllődombó, 1921. év február hó 24-én. Az igazgatóság.

Szakálházi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án d. u. 2 órakor az állami iskola helyiségében 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, akkor a gyűlés 1921 május hó 22-én tartatik meg, tartva, tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 755, üzletrészeinek száma pedig 1362 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Szakálháza, 1921. február hó 10-én. Az igazgatóság.

Mosniczatelepi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, a közgyűlés május 22-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a jelenlevő tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 109, üzletrészeinek száma pedig 169 volt: az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel, kilépett 1 tag 2 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Mosniczatelep, 1921. február hó 15-én. Az igazgatóság.

Sóváradi és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án délután 3 órakor az iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok

24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés 1921 május hó 15-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 200, üzletrészeinek száma pedig 204 volt: az év folyamán belépett 1 tag 5 üzletrésszel, kilépett 1 tag 5 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Sóvár, 1921. március hó 2-án. Az igazgatóság.

Küküllővár és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 8-án d. u. 3 órakor a község házában 1918 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés 1921 május hó 15-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1918. évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1918. évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1918. évi mérleg megállapítása. 4. 1918. évi tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Küküllővár, 1921. március hó 21-én. Az igazgatóság.

Krasznamihályfalvi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi május hó 1-én d. u. 2 órakor a község házában 1917, 1918, 1919 és 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1921 május hó 14-én fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi mérleg megállapítása. 4. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 december 31-én a tagok száma 180, üzletrészeinek száma pedig 358 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Krasznamihályfalva, 1921. Az igazgatóság.

Kraszna és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 május hó 1-én d. u. 4 órakor a takarékpénztár gyűlés termében 1917, 1918, 1919 és 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1921 év május hó 8-án fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi mérleg megállapítása. 4. 1917, 1918, 1919 és 1920 évi tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 73, üzletrészeinek száma pedig 1688 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kraszna, 1921. február hó 9-én. Az igazgatóság.